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安徽省桐城市嬉子湖中心学校八年级《7.1力》集体备课教学设计
第 1周第 1、2课[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




时                  [image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                                   

主备人：黄学元             审核人：                   审批人：             

学  科： 八年级物理        班  级：  802班        上课时间：2015年2月16日
	课    题
	第七章力  第一节力
	授课人
	黄学元

	课    型
	新课
	班班通使用
	应用班班通

	教学目标

（知识与能力；

过程与方法；情

感态度与价值观）


	一、知识与技能

1、了解力的概念；2、认识力的相互性；3、认识力的作用效果；4、力的符号与单位；5、力三要素及力的示意图。

二、过程与方法

经历从许多与力相关的日常生活现象[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




归纳出力的基本概念的过程，学习归纳概括的方法，通过常见的事例和实验认识体验力作用的相互性和作用效果。

三、情感态度与价值观

通过对力的认识、探索，增强对大自然的好奇、热爱的感情，从身边最平常最一般的事情中获得探索科学规律的乐趣，多动手，多体验，逐步养成良好的学习物理的习惯。

	教材分析
	重点
	让学生经历和体验归纳力的初步概念的过程

	
	难点
	理解力并应用其解释有关现象

	教 学 方 法
	实验法、讲授法、归纳法

	教 具 准 备
	演示用：弹簧、皮泥、直尺等

	学 法 指 导
	实验观察—交流讨论—概述总结—性质应用[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




—指导小结

	教学过程

	导入
	我们先从一首诗说起：

林暗鸟惊风，将军夜引弓。平明寻白羽，没在石棱中。

这首诗中讲了一个故事：汉朝武帝时期对战匈奴的百战名将飞将军李广一日带兵巡视边防回来晚了，天色朦胧，李将军看到草丛中的[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




石头[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，以为是老虎，遂弯弓怒射，箭头全部射进石头里去了。

李广将军对弓箭做了什么[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




？为什么会产生这么大的威力呢？这里面蕴含了什么物理学原理呢？

对，力的现象在我们日常生活中十分常见，它是物理学中的一个重要概念，

下面咱们就一起深入认识一下什么是力。

	新

授
	1、力是什么

根据我们的日常生活经验，同学们来举一些力现象的例子好吗？

（教师板书）

人
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当有力存在（或出现）时，有几个物体？

一个物体可以有力的作用吗？

在这些例子中，总有两个物体存在，那我们将其中一个物体叫施力物体，另一个物体叫做受力物体。

那大家再分析图中，那些是受力物体，那些是施力物体？[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





根据分析你能得出力是什么吗？（先讨论）

力是物体对物体的作用。在物理学中一般用字母F来表示力，单位是牛顿，（简称牛），符号N。

注意：

力的产生不能脱离物体，且需要两个物体，一个物体不能产生力的作用

不直接接触也能产生力的作用，直接接触时也要发生作用（即：推，拉，压，挤排斥等）才会产生力

2、力的作用是相互的

活动一：请两个学生上讲台来玩扳手腕的游戏

活动二：用手托起自己桌上的书

分析课堂开始鼓掌时，两手为什[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




么都会疼？

由活动分[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




析得出，力的作用是相互的。

注：施力物体和受力物体是相对而言的[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，那什么时候是受力物体，什么时候是施力物体，这要根据研究对象而定。

这种相互作用是同时产生、同时消失，没有先后之分的。  “同生共死”

3、力的作用效果

实验一：用手指压自己的脸蛋，你发现什么？

实验二：两手用力使尺子弯曲。

从实验能的出什么结论？

结论：力可以使物体发生形变（板书）

实验三：手投粉笔，使粉笔从静止到运动。

实验四：乒乓球飞来被反拍出去。

结论：力可以使物体的运动状态发生改变（板书）

力的作用效果有两个：

改变物体的形状

改变物体的运动状态

4、力的三要素和力的示意图

实验：让学生在不同的地方用不同的方向来开门，感受用的大小。

结论：根据学生的感受，可以得出：力的大小、方向、作用点是影响力的作用效果。我们把力的大小、方向、作用点叫力的三要素。
为了研究的方便，我们用示[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




意图来表示这三要素：用一条带箭头的线段来表示力的大小、方向、作用点。（线段的起点与终点都能表示作用点）
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板书设计
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	作业布置
	教材P4 动手动脑学物理1-4题

	教学反思
	这一节中我们会发现学完力的作用效果后学习力的单位及三要素有些知识联系不上，学生都不知道什么是力，谈什么单位和三要素，教材编排者的本意是希望通过力的作用效果来认识什么[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




是力，因为力的概念很粗象，就是物体对物体的作用，所以希望了解了一个物体对另一个物体因为有力而产生一系列的效果再来认识力更好。这种本意是好的，但后续安排没跟上。个人认为，第一节教学可先通过了解力的作用效果后现学习什么是力，接着学习力性质和力的三要素，最后学习力的示意图。本节内容安排2课时教学为宜，毕竟学生初次接触力，还是有一些难度的。



